

7月1日晚,在俄罗斯圣彼得堡举行的第36届世界遗产委员会会议上,中国澄江化石地被列入《世界遗产名录》,成为我国第一个化石类世界遗产,填补了中国化石类自然遗产的空白。

巧合的是,28年前,也是在7月1日,青年科研工作者侯先光发现澄江动物化石群。当时,侯先光是中科院南京地质古生物研究所的一位科研人员,如今他是云南大学的教授。

——实习生 吴怡 现代快报记者 胡玉梅 综合新华社消息

- 中国澄江化石地被列入《世界遗产名录》
- 成为我国第一个化石类世界遗产
- 发现者当时是中科院南古所研究人员

澄江化石地 江苏老乡找到的!

■发现者故事

28年前执着 寻找古生物化石

中国澄江化石地在云南澄江县的帽天山。这座名不见经传的山被世界知晓,缘于一个叫侯先光的人。昨天,现代快报记者致电侯先光,他特别激动,“这是来自家乡的电话,好亲切。”

侯先光是江苏人,1984年6月5日,他从南京出发到云南寻找化石。当时,侯先光是中科院南京地质古生物研究所的一名科研人员,他去云南是寻找曾经生存于寒武纪的高肌虫化石。

“我就是专门研究5.3亿年前古生物的,对于我们来说,化石就是生命。如果找不到化石,很有可能是职业的终结。”侯先光说,当时云南澄江帽天山并不为人知,不过在古生物界,那里已经是被研究得相对透的地方。“七八十年前,老一辈科学家们就对这里有研究了。”

那一次,侯先光给自己设置



侯先光教授 新华社记者 秦晴 摄

了一条寻找化石的路线,云南的武定、澄江……侯先光从南京出发,坐上了去云南的火车。他选择了一个离帽天山约5公里、名叫洪家冲的地方进行挖掘。

侯先光说,那时候住在野外地质勘查工作人员的工棚里,天天早出晚归,爬过崎岖的山路,到选点搜寻古生物化石,每日劈下的石头常常有两三吨重,然而,艰苦的工作并没有得来想要的收获,工作了一个多星期,却依然两手空空。那一年6月30日,沮丧的侯先光彻夜未眠,决定换个地方重新寻找化石。

一锤子下去,古生物群出现了

1984年7月1日,天空下着小雨。侯先光打着伞,和领路的民工一起,来到距澄江县城8公里的帽天山,这是他来澄江之后的第二个野外工作点。围着山转了一圈,选好工作地点,他又开始拿起小锤子,砸起石头。下午三点左右,随着一榔头砸下去,一个半枚硬币大小的化石出现了,凭借经验,侯先光一看就知道这是一个从未发现的新物种,他当即告诉随行的民工,不要再推进,就在此地集中挖掘。

侯先光发现的第一块化石是什么?“纳罗虫。”侯先光说,纳罗虫是加拿大的,之前他也从来没有发现过。“我当时就是在5.3亿年前的地层中发现的,那个化石肯定也是5.3亿年前的。”侯先光回忆说,当时一锤子下去,五六厘米厚、一个栩栩如生的化石

便映入眼帘,就在那一刹那,空气似乎静止了,整个标本湿湿的,就像虫子在水里面漂。然后他就呆呆地看着那个标本,当时手真的是在抖,同去的农民问他怎么了,他才回过神来。

侯先光在帽天山意外发现的化石,便是后来被鉴定为“长尾纳罗虫”的第一块澄江动物群化石。

欣喜若狂的侯先光经过继续深挖,又在澄江一带发现了各种千差万别的生物,小的只有2毫米,大的有一两米。

侯先光的惊人发现直到3年后才进行了公布,在国际学术界引起轰动。1991年纽约时报以头版头条并附配精美图片介绍中国帽天山动物群的发现,指出:“中国帽天山动物群的发现是本世纪最惊人的科学发现之一。”

■意义

见证早寒武纪“生命大爆发”

达尔文进化论认为生命是一个渐变的过程。也有少数科学家质疑,生命的进化不只是渐变,更有受到外部条件影响的大突变。

在地球历史中,距今5.42亿年—4.88亿年的寒武纪是引人注目的重要时期。早在19世纪初期,人们便注意到,从寒武纪开始,地层中保存了大量的化石,而在寒武纪以前的地层中却很少有化石。因此,寒武纪被确定为显生宙的起始,表示从寒武纪开始地球上有了“看得见的生命”。据介绍,1909年,美国古生

物学家维尔卡特在加拿大西部落基山脉的布尔吉斯发现了距今5.15亿年中寒武时期的软躯体动物化石,展示了中寒武时期丰富多样的海洋生物面貌,成为寒武纪“生命大爆发”的经典例证。

侯先光介绍,澄江动物群的地质时代为5.3亿年,属于早寒武纪,比布尔吉斯动物群早1500万年,因此澄江动物群更加接近寒武纪“生命大爆发”的起点,这是迄今为止,人们所发现的真正意义上早寒武纪“生命大爆发”的实证。



澄江化石地的化石发现点
新华社记者 秦晴 摄

5.42
亿年前

5.3
亿年前

澄江动物群

5.15
亿年前

布尔吉斯动物种群

4.88
亿年前

■化石

海洋霸主奇虾

5.3亿年前的海洋霸主,不是庞大的鲨鱼,而是“小小”的虾。不过,侯先光说,这种虾并不是现代虾子的祖先,尽管名字叫奇虾,但科学家们认为它还有很多未解之谜。“之所以叫奇虾,由英文翻译而来,意为‘奇怪的虾’。和螃蟹、蜜蜂一样,奇虾属于节肢动物。”侯先光说,澄江动物化石群出土了很多奇虾的化石,经过还原,可以知道奇虾拥有硕大的口腔和巨大的牙齿,同时它还有一对巨大的爪子,它的前肢带刺,会将猎物撕碎后放入口中。别看奇虾化石仅有10厘米长,这只是幼年奇虾的体型。经过研究员的推测,成年的奇虾体型将会有2米多长。

奇虾之所以称为霸主,是因为它已经是食肉动物,当时海洋中的鱼类等都不是它的对手,最终都会成为它口中的食物。

人类鼻祖昆明鱼

中科院南京地质古生物研究所专家朱茂炎说,科学家们通过对化石的研究发现,在100万年的光景内,生命出现了大爆发。

而当时人类的鼻祖也已经出现了。“脊椎动物就是人类的鼻祖啊,脊椎动物在当时已经是相当高级的动物了。”朱茂炎说,这些年陆陆续续都有新发现,比如脊椎动物早期是怎么演化的。而被称作人类鼻祖的是昆明鱼。

据介绍,昆明鱼和现代鱼类长相已经没有什么分别,它尽管看上去身材娇小,只有4~5厘米长,但已经具备了明显的头部、眼睛、背鳍、腹鳍等,尤为难得的是,这种鱼类的肌肉保存完好,纹路十分清晰。昆明鱼的发现,将包括人类在内的整个脊椎动物演化史极大地向前推进,同时更改和完善了脊椎动物早期演化理论。

1987年4月17日,中科院南京古生物研究所正式公布“澄江动物群”的重大发现。“澄江动物群”被国际科学界誉为“古生物圣地”“20世纪最惊人的古生物发现之一”。

■保护

化石圣地禁止采集

侯先光说,如今澄江动物群化石已经发现了20多个门类的物种,以及40多个无法被具体归纳门类的物种。

据了解,澄江化石地面积512公顷,化石物种多样,目前至少有200个物种被描述发表。

侯先光说,作为化石地的发现者,他参与了申遗文本的制作,如今化石地已经申遗成功,作为对联合国的承诺,澄江帽天山化石地被划成了核心区和缓冲区,今后无论是核心区还是缓冲区都不能进行化石开采了,就算是科研工作也不行。



澄江动物群海底世界生态复原图 侯先光 供图

当当网一男经理 偷拍女厕所被抓

该网CEO李国庆微博道歉

前天上午,一段时长32秒、主题为男子偷拍女厕所被抓的视频在微博上被大量转发。视频显示,一名脚踩橘色人字拖、身穿白色半袖衬衫、黑色长裤的男子被多人围住,男子略带哭腔、跪地作揖求饶,“让我走吧,求你们了,求你们了。”周围员工则大喊“报警”。求饶过程中,该男子试图起身逃跑,但被众人拦下。

有目击者透露,事发于6月29日晚上9点左右的北京朝阳区静安中心10层。

该层员工称,“被发现时,男子手持手机正在女厕所偷拍,随着一阵尖叫声,男子落荒而逃。”逃跑过程中,男子被同层员工抓住。此时,该男子上衣挂着当当网的胸卡,胸卡显示,他系当当网的产品经理张某。随后,张某被警方带走。

前晚,当当网证实,当事员工已被停职。当当网人事部表示,如警方调查属实,将立即解聘该员工。

当当网CEO李国庆昨日通过微博承认日前在北京静安中心因偷拍女厕被抓的男子系当当网员工,并向受扰女性道歉,希望派出所从轻发落。同时表示:“如发布视频者能删掉这段,我愿跪谢!”

“我26岁时也犯过错。”李国庆在微博中同时表示,“请大家给他改过自新的机会。更希望该员工振作,重新挺起1.9米身躯”。据《京华时报》

郑州毛贼偷吃 “高科技”桃子

毁了研究者13年心血

投入三百万元的科研经费,历时13年苦心研究,却在成果即将问世之时被几个馋嘴者“毁”了。

前晚,在郑州市森林公安局第二派出所,面对白色编织袋内各种娇艳欲滴的桃子,中国农业科学院郑州果树研究所桃育种组副研究员牛良痛心不已。而审讯室内一偷桃者也是一脸沮丧,不停地嘟囔着:“俺真不知道偷的桃那么贵啊!”

据牛良介绍,被偷的桃有一二十个品种,很多都是杂种单株。这些桃子被偷,将直接影响今年桃子品种审定,推迟国家十二五课题项目。其中所偷的中油桃13号,他们已研究了13年,现在这些单株品种的桃子被偷,将使研究成果被耽搁,损失难以估量。

案件该如何定性?警方表示为

据《大河报》

警方以有黄片为由 没收男子电脑手机

前日,浙江网友王康恺发微博称,他到郑州探望女友时,在宾馆被民警带往派出所,十余个小时后,王康恺被以电脑有黄片为由,遭没收笔记本电脑一台和iPhone4s手机一部,警方未开具任何证明。

郑州警方一位人士回应,警方是在接到跟他一起的女子报警称其遭到强奸后,才赶往调查的。但对调查强奸案为何没收电脑和iPhone4s并随后释放了他,这位人士表示正在找当事民警核实。

前晚,郑州警方电话联系到了王康恺,表示将归还手机电脑,并要求其提供邮寄地址,希望不要通过网络传播此事。

记者前日到事发酒店核实,望园商务酒店工作人员拒绝透露王康恺是否入住等信息。

王康恺表示,他和女友是通过网络认识的,半个月前他从长春回浙江途经郑州,见过一次面并开了房,“当时给她买了几百元的书。”这次开房是两人第二次见面。“她问我我要iPhone4s,我有点舍不得,哄她给她买个新手机,闹了点矛盾。”王康恺认为女友“不至于那么狠”。

据《南方都市报》